

зоров, посвященных исследованию конъюнктуры, рынка, равновесию, экономике отраслей промышленности, разработке теоретических основ и статистических методов измерения экономической динамики, межотраслевому (многосекторному, многостворному) анализу схем расширенного воспроизводства и функционирования народного хозяйства, истории русского и мирового хозяйства и схематическому анализу долговременных экономических тенденций. В 20-е гг. выдвинул идею создания «схематической экономики», синтезирующей политическую экономию, математику и статистику. В 1928 и 1965 выпустил монографии, посвященные этой проблеме. В феврале 1926 по инициативе О. была организована дискуссия в Институте экономики РАНИОН по докладу Н. Д. Кондратьева «Большие циклы конъюнктуры». О. выступил с контрдокладом «Критический анализ больших циклов конъюнктуры», в котором подверг критике новые идеи и методы анализа Кондратьева, в частности метод анализа динамики капиталистической экономики как обратимого процесса.

Сочинения: Большие циклы конъюнктуры: Доклады и их обсуждение в Институте экономики (совместно с Н. Д. Кондратьевым). М., 1928; Конъюнктура и рынок. М., 1928; Так называемые индексы физического объема производства/Плановое хозяйство. 1928. № 9; О применении средней гармонической в статистике/Вестник статистики. 1955. № 4. С. 42; Значение полулогарифмических сеток в статистике/Вестник статистики. 1957. № 1. С. 56; Многосекторная схема балансовых соотношений воспроизводства. Калининград, 1959; Сторонная схема расширенного воспроизводства/Вестник статистики. 1961. № 1. С. 29; Многостворная схема функционирования народного хозяйства. М., 1965. Источники: [18. С. 323]; [40. М., 1980. Т. 37. С. 301—312 (библ.)]; [29. С. 471—472].

ОРЖЕНЦКИЙ Роман Михайлович (16(28).02.1863, Житомир — 24.05.1923, Варшава), экономист, статистик.

Окончил юридический факультет Новороссийского университета в Одессе (1887). До 1907 работал в государственных учреждениях Одессы, преподавал политэкономии и статистику в различных учебных заведениях города, в т. ч. в университете. Несколько лет преподавал в Демидовском юридическом лицее в Ярославле. С 1910 по 1918 работал в оценочно-статистическом бюро Ярославского губернского земства. В 1918—1919 — профессор Петроградского университета, где получил ученую степень доктора политэкономии и статистики. В 1918—1920 — член коллегии ЦСУ, заведующий отделом статистической методологии. В 1919 избран академиком АН УССР. С 1920 — заведующий кафедрой теоретической экономики в АН УССР в Киеве, возглавлял социально-экономический отдел академии (1921—1922), организовал изучение бюджетов, конъюнктуры народного хозяйства, движения рыночных цен. Сотрудничал с Киевским губернским статистическим бюро, руководил изданием губернских статистических бюллетеней, а также преподавал в учебных заведениях Киева.

О. — представитель русской академической статистики, сторонник широкого применения в статистике математических мето-

ОСИНСКИЙ Н. (настоящая фамилия и имя — **ОБОЛЕНСКИЙ** Валериан Валерианович (25.03.06.04).1887, с. Быки Льговского уезда Курской губернии — 01.09.1938)), государственный и партийный деятель, экономист.

Родился в семье ветеринарного врача. Учился на экономическом отделении юридического факультета Московского университета (1905). Член РСДРП с 1907. В 1909—1917 вел нелегальную партийную работу в Москве, Твери, Харькове. Подвергался арестам. Н. Осинский — его партийный псевдоним, взят в честь известного революционера-народника В. А. Осинского. После Октябрьской революции — первый управляющий Госбанком РСФСР (1917—1918), первый председатель ВСНХ (1918). В 1919—1920 — председатель Тульского губисполкома; в 1921—1923 — заместитель наркома земледелия РСФСР. В 1923—1924 — советский полпред в Швеции. Возглавлял Институт мирового хозяйства и мировой политики (1923—1925). В 1926—1928 — управляющий ЦСУ СССР, член Президиума Госплана СССР. В этот период ЦСУ СССР претерпело первую крупную реорганизацию, в результате которой статус ЦСУ существенно повысился; осуществлен ряд крупных работ — разработка хлебофуражного баланса и проведение в декабре 1926 первой Всесоюзной переписи населения. При ЦСУ СССР были созданы: Институт экспериментальной статистики и статистической методологии (1926), Экспертный совет по оценке продукции сельского хозяйства, а также Экспертный совет по оценке спроса и предложения промышленных и сельскохозяйственных товаров. В 1928 О. — директор Института экономики РАНИОН, а затем заместитель председателя ВСНХ. В 1932—1935 — начальник ЦУНХУ при Госплане СССР.

По инициативе О. возобновилась публикация статистических материалов, фактически прекращенная в 1930—1931, стали издаваться статистические журналы «Народное хозяйство СССР» и «Информационное письмо ЦУНХУ». В августе 1932 созданы Московский и Воронежский институты народнохозяйственного учета. О. ставил вопрос о взаимоотношении статистики и политики, о достоверности и доступности данных широкому кругу трудящихся. Свою позицию он изложил в газете «Правда» в статье «За верную цифру». В 1935 был отстранен от руководства ЦУНХУ. 14 октября 1937 был арестован, 1 сентября 1938 расстрелян. Реабилитирован в 1957.

О. — действительный член АН СССР (1935), академик ВАСХНИЛ, автор работ по экономике, учету и статистике, в которых развивал «теорию отмирания статистики» при социализме и ее перерастания в учет. О. подвергал резкой критике идеи *Н. Д. Кондратьева*. О. считал, что теория больших циклов неверна, поскольку неминуем скорый крах капитализма. О. — автор книги «Американский автомобиль или российская телега» (1927), опиравшейся на материалы поездки в США, где он познакомился с Генри Фордом и бывал на его заводах.